

1

Комитет Государственной  
Безопасности Лит ССР

гор. Вильнюс

13.12.85 № 785

О Т Ч Е Т  
об агентурно-оперативной работе и  
работе по кадрам Ионишского РО  
КГБ Лит. ССР за 1985г.

Ионишский район-сельскохозяйственный район, производит и перерабатывает сельскохозяйственную продукцию. В районе нет крупных промышленных предприятий, строительных организаций и научно-исследовательских учреждений. Однако в обслуживании находятся два объекта жизнеобеспечения: крупный овноводческий комплекс 4 "Сидабра" на 27 000 свиней и комбинат хлебопродуктов, а также два объекта, требующие повышенного внимания по предотвращению взрыво-пожарной опасности, и "Ч П" и диверсий -нефтеперекачивающая станция и прирельсовый склад жидкого аммиака "Азот". По территории района проходит железнодорожная магистраль и всесоюзное шоссе Рига-Калининград, по которым проходят легкие поезда и перевозятся военные грузы. С июля 1985г в непосредственной близости от г. Жагаре развертывается режимная в/ч 31794, к которой может быть проявлен интерес спецслужб противника.

В районе проживает 42 человека, ранее судимых за особо опасные госпреступления, 9 легализованных участников вооруженных националистических банд, около 500 человек из семей, вернувшихся из спецпоселений в отдаленные районы страны. Более 300 жителей района переписываются с родственниками из капиталистических стран, около 200 получают посылки от них. Народным судом Ионишского р-на в год осуждается 70-80 человек за уголовные преступления, 20-25 из них условно, 60-65% это молодежь.

На территории района 8 религиозных общин с 7 костелами, в которых работают 7 ксендзов и сырльный епископ Ю. Степанович, за антисоветскую деятельность отстраненный от управления Вильнюсской епархией, однако остающийся авторитетом католического духовенства республики. Ксендзы Л. Ягминас и Г. Гуданович, являются членами совета ксендзов епархии, реакционно настроены по отношению к существующему государственному строю, являются поставщиками корреспонденций в "Хронику КПЛ". До сентября 1985 года в районе проживал и работал алтарист Ионишского костела известный руководству 5 Службы Комитета республики объект ДОН "Инквизитор", ксендз-реакционер A. Чилс.

В районе 6 средних, 14 восьмилетних и 20 начальных школ, в стар-

2  
ших классах которых обучается более 1250 учеников, из них на учете в комиссии по делам несовершеннолетних -39 старше 14 лет из общего числа 61. Около 20 старшеклассников прислуживают в Жагароком и Скайстгирском костелах. Выпускник Скайстгирской средней школы Паулаускас по имеющимся данным возможный кандидат на поступление на учебу в Каунасскую духовную семинарию после службы в Советской Армии /призван в ноябре 1985г./

За отчетный период в районе произошли следующие проявления и происшествия:

10 марта из-за самодельного нагревателя с электроприводом возник пожар в конторе колхоза им. К. Покель. Ущерб 338 рублей. По факту возбуждено уголовное дело. Председателю колхоза Гадляускасу объявлен строгий выговор.

II мая 1985г. возник пожар на телятнице в совхозе Лаздинишкяй. Ущерба не было. Пожар возник

, уголовное дело в отношении его прекращено ввиду его неподсудности.

6 июля 1985г. возник пожар в колхозе им. Кирова. Сгорел сарай и 253 тон сена. Ущерб 20587 рублей. По нашим предположением пожар возник из-за самовозгорания мокрого сена. Ответа из республиканской лаборатории нет. Возбуждено уголовное дело

12 ноября 1985г. Рижским СОУЗО возбуждено уголовное дело в отношении Апирубиса Н. К. 1969 года рождения, рабочего Ионишского хлебозавода, который 12 II. 85г. был задержан в г. Риге при попытке приобрести вещи за доллары США. При расследовании вышеупомянутого факта установлено, что Апирубис Н., Зунтовас Р. А., 1964г. рождения, Дилионис А., 1968 г. рождения и Майкос А., 1968 г. рождения - оба ученики II класса Ионишской 3 средней школы приобрели у жительницы г. Ионишкиса,

160 долларов по 3,5 рубля за 1 доллар. Уголовное дело находится в производстве Ионишского РО ВД.

С 14 ноября, после вакцинации крупного рогатого скота от пастерелиоза в совхозе Гатаучай были прирезаны и сданы на мясокомбинат 32 коровы, 2 коровы и 2 теленка пали. Комиссией Каунасского передвижного эпизоотического отряда установлено, что вакцина, полученная из Азербайджанского биокомбината непригодна к употреблению. Образцы высланы на анализ. Уголовное дело пока не возбуждалось. Вспышка пастерелиоза пресечена.

20 ноября 1985г. представителями Ионишской нефтеперекачивающей станции, проводились несогласованные земляные работы и был оборван кабель правительственный связи. Виновные лица установлены. Материалы расследования сданы в Ионишскую районную прокуратуру.

у населения изъято 12 стволов оружия в основном пригодного к стрельбе или самодельного. С помощью саперов уничтожены: 1 авиабомба, 4 мины, снаряд и граната.

Сектанских сборищ в течении года не зафиксировано.

Исходя из сложившейся оперативной обстановки и руководствуясь Приказами, Указаниями, другими руководящими документами КГБ СССР и Лит ССР, нами и далее принимались меры по укреплению агентурного аппарата, активизации контрразведывательной деятельности райотделения, повышению чекистского мастерства оперработников, подбору кадров в органы госбезопасности, по выявлению и пресечению негативных процессов, происходящих среди политически неустойчивой части населения района.

Исходя из плана основных агентурно-оперативных мероприятий и работы с кадрами на 1985г., опероставом райотделения проделана следующая работа:

Проверка, обучение и воспитание спецрезервиста I отдела КГБ Лит ССР агента "Казис" велась согласно рекомендациям руководства I отдела. В октябре-ноябре 1985г. он ездил туристом в КНДР и представил отчет о поездке.

Совместно с руководством I отдела 2 Управления Комитета республики нами проверен сигнал агента "Хибуте" о получении подозрительной открытки из ГДР от некоего "Юзаса" жительницей г. Ионишкис МИЛИНСКЕН ШАЛКАУСКАЙТЕ Я.А..

Продолжается подготовка агента "Стульгис" на случай приезда его родственников из США и Канады, с которыми он раньше встречался в г. Вильнюсе.

На случай повторного приезда в республику иногороднего из США Скупейка Винцаса, сын которого работает в авиационной промышленности США, нами подобран и изучен кандидат на "в" МАЖЕЙКА В.В., племянник В Скупейка, который будет завербован в январе 1986 года.

Агент "Харис" по объективным причинам не сумел выполнить задание, установить своих родственников из США, завязать с ними переписку, а нам не удалось их установить через учеты Комитета республики. Через дов. лицо Я.А. изыскиваем возможностиказать помощь агенту завязать переписку с иностранцами.

Житель дер. Даунорава Ионишского р-на Смаглий Владимир Иванович, уроженец Львовской области УССР, который ранее пытался перейти границу с ПНР и Турцией, из района убыл в феврале 1985г., в республиканском адресном бюро не значится.

Через агентов "Гилис" и "Мантас" нами и далее изучался Шимолюнас Йонас, бывший участник а/с молодежной группы в г Пакруоис, ранее пытавшийся перейти границу с ПНР и изучавший возможности бежать за границу на иностранном судне. От агентов данных о его изменческих намерениях не поступает. Шимолюнас ведет себя нормально, создал семью, характеризуется положительно.

Объект ДОП 2030 "Пилат" ПЕТРАЙТИС В.В. нами изучается через агентов "Альгис", "Каститис" и "Неман". Данных о возможно проводимой враждебной деятельности с его стороны агентурой не выявлено, изучение и проверка его через официальные возможности не подтверждает сигнала ОО КГБ СССР в/ч 05773 о его подстрекательской деятельности в отношении своего родственника к измене Родине, по работе и в быту ПЕТРАЙТИС характеризуется положительно. Его родственник, военнослужащий в/ч 95846 Янушонис К.Б по официальным данным особого отдела из Советской Армии уволился. По истечении срока ДОП на ПЕТРАЙТИСА будет сдан в архив 10 отдела КГБ Лит. ССР.

Сигнал агента "Алекс" о военнослужащих в/ч 02977 предлагавших купить пистолет Макарова жителю района Иодису Романасу проверен и через руководство I отдела 2 Управления КГБ Лит. ССР о факте информирован ОО КГБ СССР, обслуживающий в/ч 02977.

В 1985г. 37 жителей района проверялись по поводу выезда их за границу. В капиталистические страны намеревались выехать 20 человек, 2 из них нами отказано, с 2 устанавливались доверительные отношения. В социалистические страны выезжали 17 человек, среди них наш агент "Казис" и два доверенных лица. С туристами проводились инструктажи, при установлении с ними доверительных отношений уведомлялись сотрудники 2 Управления. По возвращении из поездок с туристами проводились собеседования по интересующим нас вопросам.

По данным 2 Управления КГБ Лит. ССР житель г. Ионишкиса БАЛЧЮНАС ВИДУНАЙТАС во время туристической поездки в ЮФСР вел себя недостойно, контактировал с иногородней из ФРГ. Во время проверки факта с БАЛЧЮНАСОМ проводились беседы для установления психологического контакта с ним с целью выяснить мотивы и цели его знакомства с иногородней. Учитывая коммуникабельность, образовательный уровень и возможности БАЛЧЮНАСА, с ним установлен личный контакт с целью завербовать

его в агентурную сеть органов КГБ и использовать его в будущем по изучению иногородних туристов, прибывающих в республику.

Согласно планов "Вектор-2", "Кедр", "Янтарь" и "Альфа-3" нами проводились жители района, которые встречались с родственниками приезжавшими из-за границы или подававшими заявления на выезд за границу по частному каналу, материалов, интересующих органы госбезопасности не получено. Шеркшнене выезд по частному каналу в США отказан из-за её выезда к далёким родственникам.

За текущий год данных о встречах жителей района с иностранными дипломатами, стажерами, корреспондентами и специалистами не получено.

Агент "Альгис" при поступлении в ВИСИ инициативно познакомился со студентками из США Юра Абашвили и Рика Кумсаукайте, которые проходили стажировку по литовскому языку в Вильнюсском государственном университете им. В Капсукаса, заполучил их адреса, однако развить контакт не смог из-за призыва в Советскую Армию.

Выполняя решения Коллегии КГБ Лит. ССР от 28.09.82г /Приказ № 0187/ нами и далее проводились инструктажи наиболее проверенных агентов по примерному перечню признаков возможно проводимой гражданином СССР шпионской деятельности. Ознакомлены агенты "Альгис", "Валериос", "Вилкас", "Гилис", "Довидас", "Казис", "Клявао", "Ким", "Марите", "Рануне", "Стульгис", "Тихонов" и "Харис". Сигналов, заслуживающих оперативного внимания в этом году от них не получено.

Работа по борьбе и измене Родине в форме бегства за границу ведется согласно Указаний КГБ ССР и республики в контакте с РО ВД. Агентура и лояльные лица постоянно инструктируются и направляются на выявление лиц, вынашивающих изменческие намерения на территории района во время сезонных работ на 2 стационарных аэродромах в колхозах Лайсве и Пяргале базируются летательные аппараты Шяуляйской эскадрильи. Стоянки самолетов оборудованы освещением, охраняются сторожами. С сторожами и специалистами колхозов установлены доверительные отношения. Означенны агенты "Вилкас" и "Даунис" и кандидат на "в" "ДС". При наличии самолетов оперсоставом РО КГБ и руководством Ионишкского р/о "АгроХимия" проводятся систематические проверки, в следствии чего в текущем году не выявлено ни одного нарушения по обеспечению сохранности самолетов со стороны членов экипажей и обслуживающего персонала, что неоднократно происходило в прошлом.

С июля 1985г. около г. Жагаре развертывается режимная в/ч 31794. С командованием частями представителем ОО КГБ ССР проводится рабочие встречи по выработке совместных агентурно-оперативных мероприятий по обеспечению режима секретности части и её окружению. В этих целях нами означенны агенты "Гилис", "Ким", "Рамуне" и "Харис".

Нами и далее проводилась кропотливая воспитательная работа по восстановлению контакта с агентом "Тадас", который из-за личных капризов перестал оказывать помощь органам госбезопасности, отказываясь приходить на явки пока не будет по его словам реабилитирован. Проживая в г. Ионишкисе, с 1 сентября "Тадас" работает преподавателем Шяуляйского пединститута. По согласованию с руководством Шяуляйского ГО личное и рабочее дела агента будут пересланы в Шяуляйский РО КГБ, в случае отказа сданы в архив Ю отдела КГБ Лит ССР.

На разработку лиц, ранее судимых за особые госпреступления, и членов их семей постоянно направлялись агенты из данной среды: "Ажуолас", "Вилкас", "Клявас" и "Неман", а также вновь завербованный агент "Довидас" Черда А и кандидат на "в" С.Д.И /рапорт на вербовку выслан на утверждение/.

По заявлению Банкаускайте-Ваегене Б.Л. нами проверялся сигнал на Кайрайтиса А.Й., который якобы в послевоенные годы являлся участником националистической банды и скрылся от возмездия Сингал не подтвердился.

В связи с приближающимся 600-летием ввода христианства в Литве, нами принимались меры по укреплению контрразведывательной работы среди духовенства и церковным приходам, укреплению агентурного аппарата в этой среде. В Ионишкокий костел на прослушивание проповедей направляются агенты "Лигустра" и "Альгис" /бывший кандидат на "в" Ш.Д./ Изучались, как возможные кандидаты на "в" Шорка и Бикульчюс, однако Шорка расшифровался перед родителями,

от их вербовки отка-  
зались. В Жагарский костел направляются агенты "Харис", "Рамуне", "Сима", /бывший кандидат на "в" С.А.Ю./, бывший агент "Неле", Кандидат на "в" Синявский Л.И. убыл в г. Минск и дело по согласованию с З отделом 5 Службы переслано в УКГБ по Минской области. По сигналу вновь завербованного агента "Сима" настоятель Жагарского костела Г.Гудановичюс был профилактирован через прокуратуру Ионишкского р-на, ДОН на него не был заведен из-за неприклонного возраста. В Скайсттирский костел направляются агенты , и вновь завербованный агент "Даунис"/кан-  
дидат на "в" Ш.В.И./. На изученного Паулаускаса произведены проверки, он убыл в Советскую Армию. В Крюкайском костеле агент "Вилкас" и кандидат на "в" Д.Д.И ./рапорт на вербовку выслан на утверждение/. В Рудишкайском костеле агента "Алекс" и "Клявас". Иодейкийский, Гасчюнайский и Жуканчайский приходы без ксендзов, однако для проведения месс туда приезжают ксендзы Г.Гудановичюс и А.Ванагас, на прослушивание их проповедей направляются агенты "Марите" и "Стасюлис".

По данным агента , и "Даунис" монашки Юзенайте и Рач-

каускайте, проживающие в м. Скайстгирис какой-либо активностью не проявляют, не поступали данные и о их враждебной деятельности и из З отдела 5 Службы КГБ Лит. ССР.

Сборищ сектантов в г. Ионишкисе в течении года не зафиксировано. Нами был подготовлен как кандидат на "в" Василеускас П. Р., однако он рассказал сектантам о сотрудничестве с нами, от его вербовки отказались. Из Дрогичинского РО УКГБ по Брестской области был получен сигнал, что в совхозе Лаздинишкай на сезонных работах работают дочери объекта ДОР "Подстрекатель". При проверке сигнала выявлены четыре сектанта-пятидесятника: Шкляда В. К., Марчук Г. П., Марчук О. Ф. и Магицкая В., которых через администрацию совхоза были отстранены от работ и вернулись в Дрогичинский р-он БССР.

Для систематизации материалов по духовенству по рекомендации секретариата и, согласовав с руководством З отдела 5 Службы нами заведено литерное дело "Католическое духовенство Ионишского р-на".

В течении года сигналов о появлении в районе нелегальных изданий, их распространителях не получено. Однако периодически в "Хронику КЦЛ" появляются материалы настоятеля Жагарского костела ксендза Г. Гудуна-вичюса.

Нами проводились мероприятия по розыску Лапиениса и Садунайте. В отношении Лапиениса до его ареста нами проверялись три мужчины. По розыску Садунайте, реализуя сигнал бывшего агента "Неле" нами проводилась неизвестная женщина- жительница г. Каунаса Навакене.

5 августа 1985 г. за обучение детей катехизису в Жагарском костеле по материалам Ионишского РО КГБ, Ионишской районной прокуратурой профилактирован настоятель Жагарского костела Г. Гудунавичюс, ему объявлено предостережение ДОН на него не заводился из-за неприклонного возраста.

10 апреля 1985 г. в помещении РО КГБ проведено профилактическое мероприятие в отношении рабочего Гатауцяйского совхоза Одминиса Г. Ю., который допускал вредные суждения в отношении КПСС и участников ВОВ. Учитывая политическую незрелость и искреннее признание вины на Одминиса ДОН не заводился.

В производстве райотделения имеются 4 ДОН<sup>а</sup>, из них два на реакционно настроенных ксендзов и 1 ДОП.

ДОН I436 на Ильяс Алиса Майдига, наблюдение велось за ним через агентуру 5 Службы и Шяуляйского ГО, и дов. лиц.

обязаннос-  
тей алтаристы практически не исполнял, больше времени прожил в г. Шяуляй, а с осени переведен на работу в м. Кужай Шяуляйского р-на. ДОН будет переслан в Шяуляйский ГО.

ДОН 1956 на Ионишкеса Альгирдаса, наблюдение за объектом ведется через агентов и вновь завербованного агента "Даунис" и ~~иных~~ бывшего агента "Неле". Данных о открытой враждебной деятельности Янушко от агентуры не получено.

ДОН на Росланаса Альгирда Альгирдаса, по данным агентов "Кастито", "Шапкус" и дов.лиц "Б И.", "Ж.В." и "Ж.В." объект никакой пропагандистской деятельности не проявляет, находится на выживании жены, торгует цветами, которые выращивает в своем хозяйстве.

ДОН 2048 на Пугинискаса Юодаса Калобога. От агентов "Марите", "Рамуне", "Харис" и вновь завербованного агента "Сима", дов.лиц Трушкаускаса и Янкаускене данных о враждебной деятельности объекта не поступает.

В целях усиления агентурных позиций среди учителей и учащейся молодежи нами завербованы в агентурный аппарат органов госбезопасности: "Ч А"-Людмила, "Ш.Д"-Альгис, "С.А"-Сима и "Ш В.И"-Даунис, рапорт на вербовку "Д.С И" выслан на утверждение руководства.

Для усиления агентурных позиций среди рабочей молодежи восстановлена связь с бывшим агентом ОО КГБ СССР "Гвоздика" и изучались Билюнас, Бикульчюс и Вайтишкис, работа по изучению Билюнаса прекращена.

На Бикульчюса заведено уголовное дело, а Вайтишкис, представила ряд серьезных материалов и будет завербована в первом квартале 1986г.

Через агентуру т дов. лиц продолжается поиск лиц, ранее учинивших националистическую надпись в г. Ионишкисе и осквернивших Скильвионяйское кладбище, завербован агент "Альгис", однако положительных результатов не достигнуто.

Через агентуру и дов. лиц а также физическим розыском продолжали розыск анонима "Клеветник"-материалов, заслуживающих оперативного внимания не получено.

З районном отделении имелся агент "Уосис"-сотрудник РО ВД, он убыл на учебу и переслан в Каунасский ГО КГБ Лит ССР. Кандидат на "в" Ионишкис от сотрудничества отказался. Вайтишкис нами далее изучается, а с Лихтенбергисом установлен личный контакт.

В ОРВК имеется дов. лицо Лицекас В., с Сторостиско установлены доверительные отношения.

В ДОСААФ и ГО работают по одному человеку, с ними установлены доверительные отношения.

На объектах транспорта в районе проявлений не было. В Ионишкском АТП работает агент "Тихонов", спец резервист "В.Д.", в первом квартале 1986г. будет завербован кандидат на "в" "Ш В."

20 ноября по вине работников НПС и МСО был порван кабель правительственной связи. Материалы расследования находятся в Ионишкской прокуратуре.

туре. В системе связи имеется агент "Жибуте" и дов. лицо Жакайтис.

Свиноводческий комплекс "Сидабра" обеспечен агентами "Валериюс" и "Клявас".

На комбинате хлебопродуктов работает спец резервист "Д.А" и агент "Шпокас". Как возможные кандидаты на "в" нами изучались Гелюнас и Воронаускас, оба принятые в члены КПСС, от изучения отказались.

Как кандидат на "в" нами изучался Чижюник, работающий на складе жидкого аммиака "Азотас", он назначен руководителем сла-да, вместо него подбирается другая кандидатура на "в".

На НПС работает кандидат на "РВ" Адомантис и дов. лица "Д.Н." и "И.В.". Агентурных позиций нет. Изучаются возможности по приобретению агентуры.

Согласно указаний Комитета Республики нами проверялись ряд жителей района на причастности к порче станков на заводе "Жальгирис" в г. Вильнюсе, пока серьезных сигналов не получено.

По обеспечению сохранности государственной тайны и режима секретности проводимых работ с секретными документами проверялись ОРВК, штаб ГО, комитет ДОСААФ, НПС и сельхозуправление. Выявленные недостатки и предложения по их устранению отражены в актах проверок.

С 5 по 25 мая 1985 года местной комиссией утвержденной нач. работделения, проводилась проверка секретного делопроизводства и обеспечение режима секретности. Комиссией составлен акт за № 369 от 26.05.85 и выслан в секретариат КГБ Лит ССР.

Изменения в агентурном аппарате произошли следующие: завербованы агенты "Альгис", "Даунис", "Довидас" и "Сима", из Каунасского прибыл "Стасюлис", из ОО КГБ СССР прибыли "Гвоздика", "Каститис" и "Ким". Убыл на учебу в Каунасскую школу МВД "Уосис".

Агенты "Тадас", "Паулус" и "Алеко" проверялись через агентов "Клявас", "Довидас" и кандидата на "в" "Д?С И." Фактов расшифровки и дезинформации с них стороны не выявлено.

7 августа 1985г. нами проведены учебный сбор и стрельбы с спец. резервистами и оперативным отрядом. Кандидатство на "РВ" в 1985 году подготовлено не было.

За 1985г. было получено 26 сигналов, в том числе от агентуры 10, кандидатов на "в" 6, дов. лиц 4, граждан 4, других органов. На их основании профилактированы ксенди и рабочий совхоза, изъято 12 стволов нарезного оружия, 4 охотничьих ружья, на 2 лиц переданы материалы в прокуратуру, на 4 человека в РО ВД, собираются материалы на костельную прислужку, на водителя с-за Саткунай для проведения профилактик, 2 сигнала о показе в районе видеофильмов, о нарушении валютных операций, о порче зерна в к-зе Тарибу Лиетува, о заболевании скота в совхозе Гатайчай и др. Один сигнал не подтвердился, три находятся в стадии проверки.

ки. Нами проверялся сигнал Каунасского ГО в отношении жителя дер. Скиль-  
виония Шведаса Р.И., который якобы торгует оружиями/ пистолетами, авто-  
матами, пулемётами/. Сигнал не подтвердился, как необоснованный в след-  
ствии наговора на него со стороны брата и его жены, которые находят-  
ся в крупной сооре с Шведасом Р.И. Сигнал снят с учета.

В Ионишский РК КП Литвы представлено 4 письменных и 15 устных ин-  
формаций. Оперработниками в трудовых коллективах прочитана 21 лекция,  
проведено 15 бесед.

Воспитательная работа среди сотрудников райотделения велась, опира-  
ясь на партийную организацию, нарушений служебной и партийной дисцип-  
лины, автодорожных промышествий не было.

Личным составом изучались решения Коллегии, Приказы и Указания  
КГБ СССР и Лит ССР, внешкольная подготовка проходила в Шяуляйском кус-  
ту. В социалистическом соревновании по военной и физической подготовке  
коллектив занял 3 место среди районных республики.

Изучен, подготовлен и на высшие курсы КГБ в г. Минск, на учебу с  
сентября месяца направлен лейтенант запаса Ефимов Владимир Николович.

Начальник Ионишского  
РО КГБ Лит ССР  
майор



Самуйловас И.Д.